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В эпоху экологических коллизий и природных катастроф со всей остротой встает проблема поиска дополнительных источников энергии. Одним из видов энергии, за которым будущее, является энергия Солнца. В настоящее время она используется лишь частично.

В данной работе предпринимается попытка показать некоторые способы аккумуляции солнечной энергии.

Попробуем сосчитать количество излучения Солнца, падающего на город Саранск за астрономические сутки. Для этого понадобятся такие данные: площадь города, высота Солнца над горизонтом, пропускаемость атмосферы. Также необходимо знать 
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, коэффициент из астрономии, который означает следующее: количество лучистой энергии Солнца, приходящееся на площадку в 1
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,  поставленную перпендикулярно к солнечным лучам за пределами земной атмосферы (например, на ИСЗ) [1].

Так как высота Солнца над горизонтом в течение суток меняется, то необходимо брать среднее значение. Функция y=sinx не линейная, но на некоторых отрезках с хорошим приближением её можно назвать линейной. Следовательно, среднее значение можно брать как среднее арифметическое.

Площадь города была найдена в географическом справочнике [2].

С пропускаемостью атмосферы возникли проблемы. Неизвестно, каким образом её вычислять. Было взято приближенное значение для погожего ясного дня.

Итак, с учётом всего сказанного выше, запишем формулу:

Q=(∙
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, где

( – пропускаемость атмосферы (=0,8


[image: image5.wmf]0

Q

=1,36 кВт

S – площадь Саранска S=98,9 к
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t – число секунд в сутках t=86400 с
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- среднее значение синуса угла (угол – высота Солнца над горизонтом) 
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Q=2,4∙10^15 Дж.

Полученный результат свидетельствует о том, что огромное количество энергии идёт на нагрев земной поверхности и атмосферы, на свет и процессы жизни.

Известно, что промышленность республики Мордовия вырабатывает 8,28∙10^9 Дж энергии, что на 6 порядков меньше.

Расход электроэнергии в однокомнатной квартире за календарный месяц составляет в среднем 100 кВт∙ ч, или 3,6∙10^8 Дж. В минуту расход составит приблизительно 8,3∙10^3 Дж, что уже на 12 порядков меньше.

Попробуем мысленно провести следующий эксперимент: падающие солнечные лучи будем «улавливать» с помощью размещенных по всему городу солнечных батарей.

Коэффициент полезного действия (К.П.Д.) солнечной батареи возьмём равным 2,5 %.

Где можно разместить солнечные батареи? На крышах жилых домов, заводов, магазинов, больниц, школ, детских садов и других построек.

Кроме того, солнечные батареи можно ставить на крышах общественного (автобусах и троллейбусах) и личного (автомобили) транспорта.

Предположим, что площадь крыши каждого здания такая же, как и площадь стандартной пятиэтажки – 63∙12=756
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. По данным СМП «Тепловые сети» в Саранске всего 2731 здание. Следовательно, под батареи будет отведено 756∙2731=2064636
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 площади. Это будет 2,1% от площади всего города. На весь Саранск падает Q=2,4∙10^15 Дж, значит, на крыши – 5∙10^14 Дж энергии. Так как преобразуется лишь 2,5% падающей энергии, то мы сможем «собрать» 1,25∙10^13 Дж, что является вполне нормальным результатом.

Сейчас появляется много новых источников энергии, но одним из самых дешёвым на данный момент является солнечная батарея, составленная из фотоэлементов. Поэтому одной из проблем, связанных с использованием  такой батареи является низкий КПД.

Решением этой проблемы и надеется заняться в ближайшие годы автор настоящей работы.
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Измерение силы тока коллектора в приборе при различном освещении фоторезистора.

Если в коллекторную цепь транзистора VT2 прибора автоматического включения освещения*  (между ”–” питания и коллектором), то можно снять зависимость силы тока коллектора при различном освещении.

Опыт 1. Закрыли фоторезистор от света листом жести и стали его немного отодвигать. Источник света – 60-ваттная лампа.

1) I=3 мА – фоторезистор закрыт от света полностью. Так называемый ток покоя.

2) I=5 мА– чуть приоткрыт.


3) I=10 мА – приоткрыт еще чуть больше.

4) I=30-50 мА – лист убрали. Транзистор VT1 открывается полностью и ток в нагрузке определяется max током коллектора транзистора VT2.

 При дальнейшем увеличении тока может произойти перегрев транзистора VT2.

Опыт 2.Измерялся ток коллектора при попадании на фоторезистор прямого и рассеянного солнечного света.

При попадании прямого солнечного света на фоторезистор ток коллектора был равен 52 мА, затем, когда фоторезистор развернули на 180 градусов, амперметр показывал 16 мА.  

· Пасмурная погода???

· Какая часть солнечной энергии попадает на Саранск в пасмурную погоду? — расчет

*Прибор состоит из фоторезистора, усилительного каскада на двух транзисторах, управляющего тринистора, двух резисторов, диода, светодиода  и подстроечного резистора, с помощью которого можно регулировать пороговую освещенность, то есть при какой максимальной освещенности светодиод еще будет гореть.
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